

ЗАМѢТКА.

Обслѣдованіе духоборческой секты.

«Москов. Вѣд.» въ № 33 с. г., въ корреспонденціи изъ Тифлиса отъ 28 января сообщаютъ, что среди общества закавказской столицы давно не было такой оживленной смѣни мыслей и чувствъ, какъ въ настоящее время. Злобами дя, около которыхъ вращаются общественные толки и думы, служать слухи о сенаторской ревизіи, закрытие армянскихъ церковныхъ школъ и духоборческая исторія. Послѣдняя сдана уже у насть обществомъ въ архивъ, какъ дѣло достаточно и давно пересуженное и исчерпанное; но съ прибытиемъ на Кавказъ, со специальнymъ порученіемъ по духоборческому дѣлу, старшаго чиновника особыхъ порученій при оберъ-прокурорѣ Святѣйшаго Синода В. М. С. о духоборческой исторіи снова и горячо заговорили и на новую уже тему о томъ, что послѣдняя события, преступныя со стороны сектантовъ, исходятъ ли изъ пѣдь самого духоборя, или же они павѣяны, «извѣ толтовскою пропагандой». При этомъ въ корреспонденціи говорится, что «толстовизмъ» на Кавказѣ очень популяренъ и что изъ тамошнихъ интеллигентовъ (особенно дамы) весьма многіе—немножко «толстовцы».

На Кавказѣ есть иѣсколько колоній толстовцевъ и самые рьяные проповѣди этого ученія. Довольно того, что адъютантъ одной слишкомъ высокопоставленной въ военной іерархіи особы потомокъ древнѣйшей Грузіи, князь Да—ни недавно снялъ съ себя воинскіе доспѣхи, облачился въ мужичью чуйку и пошелъ въ колонію Нал—къ «міровое дѣло творить», то есть землю пахать и языки чесать... По словамъ газеты, результатами наблюдений чиновника С., какъ специалиста сектантского дѣла, кавказское общество, а равно и мѣстная власть, очень интересуются. Г. С.—въ началь жилъ болѣе недѣли въ Тифлисѣ, изучая архивное дѣлопроизводство по духоборческой исторіи, и мнѣнія общества, а въ концѣ декабря выѣхалъ для осмотра духоборскихъ мѣстностей. Духоборы весьма охотно и откровенно вели бесѣды и разговоры съ чиновникомъ, потому что онъ сносился съ духоборами безо всякаго содѣйствія

мѣстнаго начальства и бесѣдоватъ при совершении не принужденной обстановкѣ, и притомъ со всею толпой сразу. А толпа хотя и криклива и безтолкова, но откровеніе выборныхъ направить.

Въ большинствѣ случаевъ духоборы думали, что чиновникъ «ѣздить описывать» разныя вѣры, тѣмъ болѣе что В. М. С. собираетъ для бесѣдъ и другихъ сектантовъ. Такіе обѣззы «любопытныхъ» туристовъ, говорится въ корреспонденціи, для кавказскихъ сектантовъ не новость: тамъ два года назадъ цѣлые два мѣсяца, подобно г. С—ву, разѣзжали по сектантскимъ селеніямъ американскіе квакеры. Газета ссыпала, что во второй половинѣ февраля докладъ г. С—ва будетъ обсуждаться въ особой комиссіи, подъ предсѣдательствомъ г. Оберъ-прокурора Св. Синода.

Въ дополненіе къ приведенному сообщенію Московской газеты редакція считаетъ нелишнимъ съ своей стороны присовокупить. В. М. Скворцовъ, редакторъ-издатель настоящаго противосект. журнала, въ ноябрѣ пастекшаго года, по соглашеніи г. Оберъ-прокурора Св. Синада съ министромъ Внутр. Дѣлъ, командированъ быть на Кавказъ для всесторонняго обслѣдованія нынѣшняго состоянія духоборческой секты, причинъ и характера, произшедшаго среди этихъ сектантовъ, крайне вреднаго анархическаго броженія. Къ 1 февраля обслѣдованіе это имъ закончено.

Духоборы переселены въ закавказье изъ Таврической губерніи съ Молочныхъ водъ, при Императорѣ Николаѣ Павловичѣ, въ 1844—45 годахъ, вслѣдствіе обнаруженій въ сектѣ жестокостей и изувѣрства. Нынѣ сектанты эти обитаютъ въ Ахалкалакскомъ уѣздѣ Тифлисской губерніи, въ Елисаветпольской губерніи и въ Карабахской области. Всего числится духоборовъ на Кавказѣ до 20 тысячъ. Пользуются сектантами большими надѣлами пахатной земли и пастищъ; занимаются скотоводствомъ, хлѣбопашествомъ, извозомъ и живуть вообще весьма зажиточно и привольно.

Секта духоборы, отличаюсь крайнею замкнутостью, выработала въ теченіи полутора вѣковой своей исторіи особый строй общинной и бытовой жизни свой богослужебный кульпъ, кодексъ своихъ правилъ дисциплины и отношений къ другимъ: духоборы

носятъ особый костюмъ (квакерскій), стоять имѣли свою «линию» главарей (коммюковыхъ), которые despoticски могли распоряжаться всѣмъ духоборчествомъ, въ качествѣ священной ихъ династіи. Такъ что духоборье—это *sui generis* малень-
кое государство на кавказской окраинѣ... Послѣднія события
въ духоборьѣ составляютъ цѣлую эпоху, безпримѣрную не-
только въ исторіи нашихъ сектъ, но и вообще.

За преступное поведеніе свое многочисленная противопра-
вительственная партія духоборовъ Тифлисской губерніи, временно
выселена изъ своихъ мѣстъ жительства въ туземныя селенія
четырехъ уѣздовъ, изъ другихъ губерній иѣсколько сотъ бунтов-
щиковъ заключены подъ стражу. Правительственнымъ разрѣше-
ніемъ общаго вопроса о духоборческой сектѣ въ настоящее вре-
мя занята особая комиссія, состоящая изъ г. Оберъ-прокурора
Св. Синода, министровъ В. Д., и Юстиціи и г. главноначаль-
ствующаго на Кавказѣ гражданской частію.

Редакція.